

Na VUT v Brně se konal seminář Systemy pro zpřístupňování eVŠKP



V prostorách Centra VUT v Brně se 16. října 2007 uskutečnil v pořadí již druhý ročník semináře věnující se problematice zpřístupňování elektronických verzí vysokoškolských kvalifikačních prací (eVŠKP). Seminář pořádala Asociace knihoven vysokých škol ČR (AKVŠ) ve spolupráci s Ústřední knihovnou VUT v Brně. Odborným garantem celého semináře byla komise AKVŠ zabývající se otázkami elektronického zpřístupňování vysokoškolských kvalifikačních prací, která je složena ze zástupců většiny veřejných vysokých škol ČR. VUT v Brně je již od vzniku komise zastoupeno dvěma členy.

Zatímco loňský ročník byl zaměřen obecně na zkušenosti a možnosti zveřejňování elektronické verze závěrečných prací, letošní byl již cíleně zaměřen na vybraná témata dané problematiky. Jedná se především o možnosti odhalování plagiátů, tvorbu národního registru závěrečných vysokoškolských prací nebo jejich technického popisu.

Průběh semináře

O zahájení semináře se postarala předsedkyně Asociace knihoven vysokých škol PhDr. Barbora Ramajzlová. Ve svém příspěvku podtrhla především kvalitní práci komise a poděkovala organizátorům za přípravu semináře. PhDr. Iva Horová, předsedkyně komise pro eVŠKP, na úvod pohovořila o úloze komise a nastínila historii přípravy rozvojového projektu VŠE na vytvoření Národního registru závěrečných prací. Výsledná podoba je dána sloučením projektů VŠE a MU.



První přednášky se zhostila Ing. Jitka Brandejsová (MU), která představila koncepci projektu Národního registru VŠKP a systém na odhalování plagiátů. Vzhledem k tomu, že se jedná o velice aktuální a odbornými kruhy diskutovanou problematiku, následovala po tomto příspěvku dlouhá a rušná diskuse. Mezi hlavní témata patřila finanční stránka projektu, typy prací, formáty souborů, vývoj software nebo legislativní stránka. Svými odbornými připomínkami výrazně obohatil diskusi především RNDr. Miroslav Bartošek z MU a Ing. Jan Mach z VŠE.

V rámci dopolední sekce představil zástupce Státní technické knihovny Ing. Petr Novák připravovaný projekt Národní úložiště šedé literatury, jenž může být chápán jako případná alternativa k výše zmíněnému projektu.

Odpolední část semináře byla zaměřena na zkušenosti a problémy spojené s provozováním systémů pro zpřístupňování závěrečných prací v univerzitním prostředí ČR. Se svými příspěvky vystoupili zástupci Univerzity Karlovy, Univerzity Pardubice nebo Mendlovy zemědělské a lesnické univerzity.

Závěr semináře byl věnován několika vybraným technickým tématům spojeným s danou problematikou, například odevzdávání netextových typů závěrečných prací, převody do pdf či problematika identifikátorů. Seminář ukončila podvečerní neformální diskuse.

Následující den hostilo VUT v Brně zasedání Odborné komise pro eVŠKP. Jedním z bodů programu zasedání byla kromě zhodnocení semináře i diskuse na téma současného řešení problematiky zpřístupňování eVŠKP na jednotlivých vysokých školách.

Stav na VUT

Semináře se kromě pracovníků knihoven VUT v Brně zúčastnili i kolegové z Centra výpočetních a informačních služeb. V loňském roce vznikla pracovní skupina, jejímž dlouhodobým cílem je unifikace procesů při odevzdávání závěrečných kvalifikačních prací a jejich následném zpřístupňování. Prvním krokem tímto směrem bylo vydání Směrnice rektora č. 9/2007, která upravuje odevzdávání závěrečných prací a připravuje prostředí pro vytvoření digitální knihovny VUT v Brně.

Martin Fasura, Jan Zikuška,
Ústřední knihovna VUT v Brně

For Summary see page 35.